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0 a 3 – Ruim  / 4 a 5 – Regular  / 6 a 8 – Bom  / 9 e 10 – Ótimo.
1. O que é o sorteio eletrônico de prêmios do programa Nota Legal previsto na lei 4.159/08?
R: É um sorteio eletrônico de prêmios em moeda corrente nacional para consumidor pessoa física cujo CPF conste de documento fiscal válido. Esse sorteio está regulamentado no Decreto nº 29.396/2008, alterado pelo Decreto nº 38.504, de 21/09/2017.
Voltar ao índice
2. Quando será realizado o sorteio?
R: Os sorteios serão realizados semestralmente, entre março a maio, no primeiro semestre, e entre setembro a novembro, no segundo semestre da cada ano (§3º do art. 6º-B do Dec. 29.396/08).
O quinto sorteio de prêmios do PNL, de nº 00219, será realizado em 25 de novembro de 2019 (Art. 1º da IN nº 15/2019).
Voltar ao índice

3. Qual será a premiação?
R. Em cada sorteio será disponibilizada a seguinte premiação, totalizando 12.600 bilhetes premiados (§26º do art. 6º-B do Dec. 29.396/08):

- 1 prêmio de R$ 500.000,00;
- 2 prêmios de R$ 200.000,00;

- 3 prêmios de R$ 100.000,00;

- 4 prêmios de R$ 50.000,00;

- 10 prêmios de R$ 10.000,00;

- 30 prêmios de R$ 5.000,00;

- 50 prêmios de R$ 1.000,00;

- 500 prêmios de R$ 200,00;

- 12.000 prêmios de R$ 100,00;

Voltar ao índice

4. Quem poderá participar do sorteio?
R. Somente os consumidores (adquirentes) pessoas físicas cadastrados no Programa Nota Legal.

Aqueles já cadastrados estarão automaticamente selecionados para participar do sorteio e os que desejarem cancelar sua participação deverão fazê-lo por meio da sua área restrita no Portal do Nota Legal até o prazo indicado na Instrução Normativa relativa a cada sorteio, no caso do sorteio nº 00219, dia 30/09//2019 (§18º do art. 6º-B do Dec. 29.396/08 e Art. 3º da IN nº 15/2019).
Os consumidores ainda não cadastrados confirmarão a opção de participação nos sorteios no momento do cadastramento.

Voltar ao índice

5. O consumidor que se cadastra no programa após o dia 30/09/2019 poderá participar do sorteio?

R: O consumidor que se cadastrar a partir do dia 01/10/2019 poderá participar dos próximos sorteios, porém não do sorteio nº 00219. 

Voltar ao índice

6. Pessoa Jurídica que recebe créditos do Programa Nota Legal poderá participar do sorteio?

R: Não. Somente pessoas físicas. (caput do art. 6º-B do Dec. 29.396/08).

Voltar ao índice

7. Como se dará a participação no sorteio?

R: Serão atribuídos bilhetes eletrônicos para concorrer ao sorteio, sendo um número para cada documento fiscal registrado no sistema do programa e considerado válido, até o limite de 200 documentos por mês por adquirente, emitidos no período de 1º de novembro de 2018 a 30 de abril de 2019, no caso do sorteio nº 00219 (§§3 e 6º do art. 6º-B do Dec. 29.396/08).

Para os sorteios seguintes, os períodos de abrangência dos documentos fiscais que gerarão bilhetes serão:
a) sorteio do primeiro semestre: de 1º de maio a 31 de outubro do ano anterior;

b) sorteio do segundo semestre: de 1º de novembro do ano anterior a 30 de abril do ano corrente.

Voltar ao índice

8. Documentos fiscais emitidos por empresas que não participam do programa que concede créditos darão direito a bilhetes para o sorteio?

R: Sim. Além dos documentos fiscais emitidos pelas empresas participantes do programa de concessão de créditos, as notas fiscais eletrônicas (NFe ou NFCe) emitidas por qualquer empresa estabelecida no Distrito Federal com a identificação do consumidor poderão gerar bilhetes para o sorteio.

Voltar ao índice

9. Existe valor mínimo da compra ou da prestação do serviço para que seja atribuído bilhete a um documento fiscal?
R: Não importa o valor da operação. Para cada documento fiscal será atribuído um número de bilhete. 

Voltar ao índice

10. Se num mesmo documento fiscal existir aquisição de mercadoria e prestação de serviço, será atribuído mais de um número de bilhete?
R: Não. Independente das operações acobertadas pelo documento fiscal, será atribuído somente um número de bilhete (§6º do art. 6º-B do Dec. 29.396/08).
Voltar ao índice

11. Onde poderão ser consultados os documentos fiscais que poderão gerar bilhetes para o sorteio?

R: No mesmo local em que são consultados os documentos fiscais que geram créditos do programa Nota Legal. Todos os documentos constantes nas consultas dos meses de novembro de 2018 a abril de 2019, em qualquer das opções de seleção de “programa” (Nota Legal, Nota Saúde Legal ou Sorteio) poderão gerar bilhetes para o sorteio.
Voltar ao índice

12. Documentos fiscais que não geram créditos para abatimento no IPTU/IPVA ou para depósito bancário, mas que constam registrados no sistema do programa Nota Legal poderão gerar bilhete?
R: Sim. Para que seja atribuído bilhete, o documento fiscal somente precisa estar registrado no sistema do Programa e ser considerado válido, independente de ter sido concedido crédito para aquele documento.
Voltar ao índice

13. Que documentos fiscais não são considerados válidos para gerar bilhete para concorrer ao sorteio?

R: Não será considerado válido, para fins de sorteio, o documento fiscal (§§4º e 5º do art. 6º-B do Dec. 29.396/08):

a) rejeitado pelo adquirente até a data de consolidação do cálculo dos créditos do período abrangido;

b) excedente a 200 documentos por mês (serão desconsiderados os emitidos por último);

c) que tenha sido emitido ou registrado com erro, dolo, fraude ou simulação;

d) que tenha sido emitido para pessoa diversa do adquirente final do bem ou serviço;

e) que tenha o crédito bloqueado (§7º do art. 6º-B do Dec. 29.396/08).

Voltar ao índice

14. E quando o documento fiscal que não é declarado pelo estabelecimento e, por conseguinte, não registrado no sistema do programa?
R: Nesse caso, o consumidor que tiver registrado reclamação para o documento ausente no sistema, deverá aguardar a análise pelo Fisco, pois será atribuído um bilhete para cada reclamação julgada procedente, a ser utilizado para o sorteio seguinte, independente do limite de 200 documentos por mês (§13 do art. 6º-B do Dec. 29.396/08). 
Voltar ao índice

15. E no caso das notas fiscais eletrônicas emitidas com o CPF do consumidor por empresas não participantes do programa de créditos e que não constam registradas no sistema?
R: Também poderão ser registradas reclamações, na forma do item seguinte.
Voltar ao índice

16. O que acontece se a reclamação de um documento fiscal emitido no período abrangido pelo sorteio for analisada após a geração dos bilhetes?

R: Será atribuído bilhete para o próximo sorteio, independente do limite de 200 documentos por mês (§13 do art. 6º-B do Dec. 29.396/08). 
Voltar ao índice

17. E se o consumidor estiver inadimplente com o GDF?

R: O consumidor inadimplente em relação a obrigação pecuniária de natureza tributária ou não tributária no Distrito Federal somente poderá participar do sorteio se regularizar a pendência até a data limite para contestação da habilitação de cada sorteio, no caso do sorteio de nº 00219, dia 18/10/2019 (§7º do art. 6º-B do Dec. 29.396/08 e Art. 7º da Instrução Normativa nº 15/2019).

Voltar ao índice

18. O que é a habilitação automática para o sorteio?
R: A habilitação automática é um procedimento feito pela SEEC antes da realização de cada sorteio, conforme data definida em Instrução Normativa, que excluirá da participação do sorteio e impossibilitará a geração de bilhetes para os adquirentes: (§20 do art. 6º-B do Dec. 29.396/08 e Art. 5º da Instrução Normativa nº 15/2019)
a) inadimplentes com o GDF;

b) que cancelaram a sua participação no sorteio no Portal Nota Legal;

c) funcionários de empresas de tecnologia contratadas pela SEEC e seus parentes.

A habilitação automática para o sorteio nº 00219 será iniciada em 01/10/2019.

Voltar ao índice

19. Quando o consumidor pode ter certeza quanto à sua participação no sorteio?
R: Após finalizado o procedimento de habilitação automática realizado pela SEEC, será disponibilizado na área restrita do consumidor, no Portal Nota Legal, a situação em relação à sua participação no próximo sorteio a ser realizado (Art. 6º da Instrução Normativa nº 15/2019).

Ao solicitar a consulta em “sorteio/consultar habilitação”, a participação do consumidor estará confirmada se o resultado for “Habilitado”.
Voltar ao índice

20. O que deve fazer o consumidor que não concordar com a não habilitação ao sorteio? 

R: O consumidor terá um prazo para contestar a não habilitação, determinado em Instrução Normativa, no caso do sorteio nº 00219, até o dia 18/10/2019. A contestação poderá ser feita somente no endereço eletrônico www.fazenda.df.gov.br – Atendimento Virtual – Assunto: Nota Legal e Tipo de Atendimento: contestação de não habilitação a sorteio (Art. 7º da Instrução Normativa nº 15/2019).
Voltar ao índice

21. Como fazer para obter bilhete para documento que estiver com o crédito bloqueado?
R: O consumidor pode solicitar o desbloqueio do crédito no mesmo prazo para a contestação da não habilitação, no caso do sorteio nº 00219, até o dia 18/10/2019, no endereço eletrônico www.fazenda.df.gov.br – Atendimento Virtual – Assunto: Nota Legal e Tipo de Atendimento: solicitação de desbloqueio de créditos.

Voltar ao índice

22. É possível solicitar o desbloqueio de crédito após a data definida na Instrução Normativa? 

R: Sim. Mas somente surtirá efeito para as próximas indicações de aproveitamento do crédito para abatimento no IPTU/IPVA ou para depósito bancário.
Voltar ao índice

23. O número do bilhete é o mesmo do documento fiscal?

R: Não. A geração dos bilhetes atribuirá um número aleatório para cada documento fiscal por meio de uma função randômica (§8º do art. 6º-B do Dec. 29.396/08). 
Voltar ao índice

24. Quando poderão ser visualizados os números dos bilhetes que concorrerão ao sorteio?

R. A cada sorteio, a Subsecretaria da Receita da Secretaria de Economia publicará Instrução Normativa que determinará o prazo para divulgação dos bilhetes aos consumidores, antes da realização do sorteio.

Para o sorteio de nº 00219, a data limite para divulgação dos bilhetes é o dia 20/11/2019 (inc. V do Art. 21 da Instrução Normativa nº 15/2019).

Os bilhetes poderão ser consultados na área restrita do Portal Nota Legal, em “Sorteio/Consultar bilhetes”.
Voltar ao índice

25. Como será realizado o sorteio?

R: A realização do sorteio será efetuada eletronicamente por meio de aplicativo desenvolvido pela Secretaria de Economia – SEEC/DF, de código fonte aberto, que utilizará um algoritmo matemático público com função randômica que distribuirá aleatoriamente os bilhetes premiados pelas faixas de bilhetes gerados.
A premiação pelo aplicativo do sorteio terá como base concurso da Loteria Federal cuja data é determinada em IN específica para cada sorteio, no caso do sorteio nº 00219, a ser realizado em 25/11/2019, será a extração da Loteria Federal do dia 23/11/2019.
Voltar ao índice

26. Como o consumidor ficará sabendo se foi premiado?

R: No mesmo dia da realização do sorteio, no caso do sorteio nº 00219, 25/11/2019, o resultado será divulgado por meio da internet, no sítio do Programa Nota Legal e os consumidores premiados já poderão visualizar na área restrita do Portal Nota Legal:

a) após fazer o login com o CPF e a senha, selecionar a aba “Sorteio” e a opção “consultar bilhetes”;

b) no campo “situação do bilhete”, selecionar a opção “premiado” e clicar no botão “consultar”.

Após a validação do resultado, a SEEC enviará mensagem por meio do endereço eletrônico constante no cadastro do beneficiário, avisando-o para fazer o procedimento de resgate do prêmio.
Voltar ao índice

27. Como será feito o resgate do prêmio?

R: Para resgatar o prêmio, o consumidor precisará entrar na área restrita do Portal Nota Legal e fazer a indicação da conta corrente ou poupança para depósito, na aba “Sorteio”, opção “indicar conta bancária para recebimento do crédito”.
A conta bancária indicada deverá ser de titularidade do beneficiário do prêmio. (§32 do art. 6º-B do Dec. 29.396/08)
Voltar ao índice

28. Qual o prazo para fazer o resgate do prêmio?

R: O consumidor terá 180 dias para fazer a indicação da conta bancária para depósito do prêmio, no caso do sorteio nº 00219, até o dia 23/05/2020 (inc. II do §32 do art. 6º-B do Dec. 29.396/08 e §1º do art. 19 da IN nº 15/2019).
O prazo para indicação da conta bancária para depósito do prêmio do sorteio nº 00119, realizado em 27/05/2019, é até o dia 23/11/2019.

Voltar ao índice

29. O que acontece se o consumidor se enganar ao fazer a indicação da conta bancária para o resgate?

R: Os depósitos dos prêmios serão efetuados em lotes a serem definidos pelo Secretário de Fazenda do DF, para os beneficiários que indicarem a conta bancária até a data de geração de cada lote e encaminhamento dos dados para o BRB – Banco de Brasília S/A. Enquanto não encaminhado para depósito, o consumidor poderá alterar os dados da indicação. 

Uma vez encaminhado para depósito, o beneficiário não poderá fazer alteração na indicação e deverá aguardar o final desse procedimento para verificar se o resgate foi finalizado.

Caso a conta indicada não seja de titularidade do beneficiário ou nas hipóteses de erro na indicação do banco, agência, tipo e número da conta, a funcionalidade voltará a ficar disponível na área restrita e o consumidor poderá fazer nova indicação, desde que no prazo para o resgate (§5º do art. 19 da Instrução Normativa nº 15/2019).
Voltar ao índice

30. Em que caso o consumidor precisará se apresentar em uma Agência de Atendimento da Receita para desbloquear o prêmio?

R: Quando o prêmio a resgatar for igual ou superior a R$ 10.000,00 ou se o premiado for menor de 18 anos que, nesse caso, deverá estar acompanhado do responsável legal. Só depois disso é que a funcionalidade para indicação da conta bancária ficará disponível na área restrita do beneficiário para efetivação do resgate (§7º do Art. 19 da Instrução Normativa nº 15/2019).
Voltar ao índice

