PERGUNTAS FREQUENTES
NF-e de Quarta Geração – Versão 4.00

Atualização de 14/06/2018
Legislação:

· Nota Técnica 2016.002 - v1.51 – Alteração do Leiaute da NF-e  - Versão Nacional 2013;
· Manual de Orientação ao Contribuinte – versão 6.0 – Setembro de 2015 – Documento que descreve as especificações e critérios técnicos para a integração entre os Portais das Secretarias de Fazendas dos Estados e os sistemas de informações das empresas emissoras de NF-e, e esclarece alguns casos especiais de emissão.
Perguntas:
21. O que é a Nota Fiscal Eletrônica de Quarta Geração (versão 4.00)?


22. O que acontecerá se o contribuinte não adaptar seu sistema de emissão de NF-e para a versão 4.00?


23. Como verifico qual a versão atual do meu sistema Emissor e, caso necessário, como atualizo para a versão 4.00?


24. Haverá necessidade de credenciamento para emissão de NF-e de Quarta Geração?


25. O que muda no momento de preenchimento de uma NF-e de Quarta Geração em relação à NF-e anterior?


36. Haverá alguma mudança quanto a impressão do DANFE da NF-e?


37. Há alguma mudança em relação aos contribuintes obrigados a emitir NF-e?


38. Haverá alguma mudança na NFC-e, como necessidade de novo credenciamento, mudança no preenchimento ou em relação aos contribuintes obrigados?


39. Haverá alguma mudança no QR Code impresso no DANFE NFC-e?


410. Além da mudança no QR Code, haverá alguma outra mudança em relação à NFC-e?


411. Qual a data da obrigatoriedade de emissão de NF-e de Quarta Geração?


512. A SEF/DF já está pronta para receber NF-e de Quarta Geração caso algum contribuinte queira realizar a emissão nesta versão?


513. O Microempreendedor Individual – MEI está obrigado a emitir esta NF-e de Quarta Geração?


514. A relação de WebServices será alterada?


515. Eu utilizo o Emissor Gratuito de NF-e de ISS, disponibilizado pela Secretaria de Fazenda do Distrito Federal – SEF/DF. Preciso fazer algum procedimento?


616. Como posso obter suporte junto à SEF/DF sobre a NF-e de Quarta Geração?




1. O que é a Nota Fiscal Eletrônica de Quarta Geração (versão 4.00)?

R. É apenas o novo leiaute da NF-e, que passará a vigorar a partir de 02/07/2018, conforme Nota Técnica 2016.002. Esse novo leiaute, versão 4.00, traz algumas alterações nas regras de validação da NF-e, além da mudança no padrão de comunicação no momento da emissão da NF-e, garantindo maior segurança nas operações.

Essas mudanças contemplam novos campos de preenchimento, visando melhorar a qualidade das informações prestadas pelos contribuintes.
Voltar ao índice

2. O que acontecerá se o contribuinte não adaptar seu sistema de emissão de NF-e para a versão 4.00?
R. O contribuinte não conseguirá emitir NF-e, pois a partir de 02/07/2018 não serão recepcionadas NF-e na versão 3.10.
Voltar ao índice

3. Como verifico qual a versão atual do meu sistema Emissor e, caso necessário, como atualizo para a versão 4.00?
R. Neste caso, o contribuinte deve contatar a empresa responsável pelo fornecimento/desenvolvimento do aplicativo utilizado para emissão de NF-e para, obtendo informações sobre a versão em utilização e como realizar a atualização para versão 4.0.
Voltar ao índice

4. Haverá necessidade de credenciamento para emissão de NF-e de Quarta Geração?

R. Não, pois não é um novo documento. É apenas uma alteração de leiaute da NF-e.
Voltar ao índice

5. O que muda no momento de preenchimento de uma NF-e de Quarta Geração em relação à NF-e anterior?

R. A forma de preenchimento é a mesma, apenas foram acrescentados novos campos, tais como: identificação da forma de pagamento, como por exemplo se foi à vista ou a prazo, se foi dinheiro, cheque, cartão de crédito, débito ou vale alimentação. Outro exemplo de campos acrescentados se referem a rastreabilidade de produtos sujeito a regulações sanitárias ou médicas, entre os quais podemos citar os relacionados a defensivos agrícolas, produtos veterinários, medicamentos e produtos odontológicos. 
Voltar ao índice

6. Haverá alguma mudança quanto a impressão do DANFE da NF-e?

R. Não. O procedimento será o mesmo.

Voltar ao índice

7. Há alguma mudança em relação aos contribuintes obrigados a emitir NF-e?
R. Não, todos os contribuintes que já emitiam NF-e continuam obrigados à emissão.  A NF-e de Quarta Geração não é um novo documento fiscal, mas apenas uma mudança do leiaute da NF-e e de suas regras de validação. Assim, as normas referentes a obrigatoriedade continuam sendo as estabelecidas na Portaria SEF nº 403/2009.
Voltar ao índice

8. Haverá alguma mudança na NFC-e, como necessidade de novo credenciamento, mudança no preenchimento ou em relação aos contribuintes obrigados? 
R. Quanto a estes itens não. O procedimento será o mesmo que já é realizado atualmente, nos mesmos moldes das respostas aos itens nº 4, 5 e 7 (Portaria SEF nº 234/2014). Todavia, haverá uma alteração importante na NFC-e, conforme descrito nos itens 9 e 10.
Voltar ao índice

9. Haverá alguma mudança no QR Code impresso no DANFE NFC-e? 

R. Sim. Haverá uma mudança importante que irá acontecer exclusivamente na NFC-e. Esta mudança se refere ao leiaute do QR Code impresso no DANFE-NFC-e, em função da entrada em vigor de regras de validação da URL de consulta constante do QR Code, estabelecida pelas Nota Técnica 2015.002 e Nota Técnica 2016.002.
Voltar ao índice

10. Além da mudança no QR Code, haverá alguma outra mudança em relação à NFC-e? 

R. Sim. Juntamente com a implantação da versão 4.00 da NF-e, haverá uma mudança importante no leiaute do DANFE NFC-e, decorrente da entrada em vigor do Manual de Padrões Técnicos do DANFE NFC-e e QR Code-versão 2.0, de observância obrigatória a partir de 01/10/2018.
Esta mudança demanda uma atenção especial por parte do contribuintes que emitem NFC-e, pois com a obrigatoriedade de cumprimento das disposições do Manual de Padrões Técnicos na data citada, nenhuma NFC-e será autorizada se não for emitida nos padrões estabelecidos por este Manual, o que impactará fortemente suas operações comerciais diárias.
Voltar ao índice

11. Qual a data da obrigatoriedade de emissão de NF-e de Quarta Geração?

R. A NF-e de Quarta Geração passará a ser obrigatória a partir de 02/07/2018. Assim, a partir dessa data, não serão mais recepcionadas NF-e emitidas na Versão 3.10. Só serão recepcionados as NF-e emitidas no leiaute da versão 4.00, conforme estabelecido na Nota Técnica 2016.002.
Os prazos para entrada em vigência das mudanças relacionadas a Versão 4.00 são:

●           Ambiente de Homologação (ambiente de testes das empresas): 21/05/2018;

●           Ambiente de Produção: 04/06/2018;

●           Desativação da Versão 3.10 da NF-e: 02/07/2018.

Em relação a NFC-e, conforme informações constantes nos itens 7, 8 e 9, associado aos impactos destas medidas, foi estabelecido um prazo distinto para desativação da versão 3.10:

· Desativação do versão 3.10 do leiaute da NFC-e: 01/10/2018; 

· Layout do QR-Code, versão “2.00”: 

- Ambiente de Homologação: 04/06/2018 (aceita NFC-e na versão 4.00 com o leiaute do QR-Code na versão “1.00” e versão “2.00”); 

- Ambiente de Produção: 02/07/2018 (aceita NFC-e na versão 4.00 com o leiaute do QR-Code na versão “1.00” e versão “2.00”);

· Desativação da versão “1.00” do QR-Code em produção: 01/10/2018. 

Voltar ao índice

12. A SEF/DF já está pronta para receber NF-e de Quarta Geração caso algum contribuinte queira realizar a emissão nesta versão?

R. Sim. Os sistemas de informação da SEF/DF estão preparados e recebendo as NF-e de Quarta Geração.
Voltar ao índice

13. O Microempreendedor Individual – MEI está obrigado a emitir esta NF-e de Quarta Geração?

R. Não. A obrigatoriedade continua a mesma estabelecida pela Portaria SEF nº403/2009. Desta forma, os contribuintes enquadrados na condição de MEI (Art. 18-A da Lei Complementar nº 123/06) estão desobrigados à emissão de NF-e, podendo, entretanto, se credenciar para a emissão de NF-e de forma facultativa. Neste caso, assim como os contribuintes obrigados a emissão de NF-e, emitirá a NF-e de Quarta Geração a partir de 02/07/18.
Voltar ao índice

14. A relação de WebServices será alterada?

R. Sim. Alguns WebServices sofrerão alteração. Para consultar a relação dos WebServices do ambiente de produção e do ambiente de homologação, clicar nos links abaixo e procurar a opção referente a Sefaz Virtual do Rio Grande do Sul (SVRS):
http://www.nfe.fazenda.gov.br/portal/webService   -   (Produção)
e

http://hom.nfe.fazenda.gov.br/Portal/webServices  -  (Homologação)
Voltar ao índice

15. Eu utilizo o Emissor Gratuito de NF-e de ISS, disponibilizado pela Secretaria de Fazenda do Distrito Federal – SEF/DF. Preciso fazer algum procedimento?

R. Sim. O Emissor será desativado em 02/07/2018. 

Desta forma, não será possível emitir nenhuma NF-e de ISS neste Emissor, devendo os Contribuintes que o utilizam, buscarem um novo Emissor para continuarem suas atividades.
Recomendamos que estes contribuintes busquem outras soluções disponíveis no mercado, inclusive gratuitas.
Voltar ao índice

16. Como posso obter suporte junto à SEF/DF sobre a NF-e de Quarta Geração?

R. Caso tenha duvida, o contribuinte deve abrir um Atendimento Virtual no Portal da SEF/DF, http://www.fazenda.df.gov.br/, Atendimento Virtual: Pessoa Jurídica > Assunto: Nota Fiscal Eletrônica – NF-e > Tipo de Atendimento: Outras Informações.
Voltar ao índice

